

# 向前走，老師支持你！



十年樹木，百年樹人。《大公報》聯合教育界舉辦首屆「香港優秀師德師風獎評選」活動，全港有20位教師在評選中獲得優秀獎。這些「園丁」教育人的故事，閃耀着金色的陽光，平凡而偉大。《大公報》即日起推出《好老師故事》專題系列，細說好老師言傳身教、春風化雨的感人事跡，弘揚教育正能量。

大公報記者 湯嘉平、趙之齊、實習記者汪澤妍（文）  
何嘉駿、林良堅（圖）許焯傑、張凱文、鄧浩明（視頻）

明愛元朗陳震夏中學老師吳善揮



「看見孩子們的笑容，一切都值得。」

吳善揮老師

被愛的感覺能改變人的一生，這是明愛元朗陳震夏中學中國語文科老師吳善揮在教學過程中堅守的信念：「特別是家庭有複雜問題的學生，人生中可能一次被愛的感覺都沒有，當你讓他感受到原來我是值得被重視的，他就會愛惜自己，同時能愛惜別人。」

吳善揮今年踏入教師工作第十二年了。在教職生涯中，他注重關注和陪伴弱勢學生，將愛的種子種進他們心裏。但初為人師時，他亦曾感到迷茫。第一年寫年終評語時，他絞盡腦汁只寫出十多個字，轉頭卻發現坐在旁邊的老師寫了上百字。「怎麼你能寫那麼多呢？」那位老師跟他說：「如果你一個字都想不到，其實是你沒有花時間陪伴這個學生。」這句話成了對他的當頭棒喝，從那時起，他教師工作的使命感開始清晰起來，他將陪伴孩子成長作為目標之一。

### 對學生自認「垃圾」感到痛心

「弱勢學生是未經雕琢的璞玉」。吳善揮帶領的班級中常有弱勢學生，他們往往較缺乏自信，甚至有特殊教育需要的孩子曾向他說過「你不要管我了，我是垃圾！」他感到痛心，希望幫孩子們找回在世俗生活中被打擊的信心，因此，他組織多種義工活動，讓孩子們在幫助弱勢團體的過程中，感受到自己亦有能力去幫助別人，建立成功感。

### 參與培訓新老師 薪火相傳

雖然傾聽與接納學生的負面情緒亦費心力，「但老師的工作就是以生命去燃點生命」。

## 新會商會陳白沙紀念中學副校長黃明堅 戲劇融入教學 副校兼當編劇 SEN孩子當上主角，自信心來了！

「我們怎樣從生活經驗去到文本、再從文本去到舞台？這是我想透過對戲劇的熱誠，向學生帶出的訊息。」新會商會陳白沙紀念中學副校長黃明堅老師談到戲劇時，眼中滿是熱愛。已有28年教學經驗的她，熱衷於將戲劇與英文教學結合，已帶領學生排練二十多部戲。她觀察到，學校的孩子有時很純很乖，但自信心好弱，尤其在疫情後同人相處、表達能力有所下降。她希望透過戲劇提升學生英文能力、學會合作，增長他們的自信心。

### 藉戲劇傳遞正確價值觀

戲劇教育不只是排戲那麼簡單，走進劇本、扮演其中的角色，每一步都是價值觀傳遞的過程。去年十一月起，黃明堅帶領學生排練由她自己創作的名為《Cheating》的戲劇。主角是來自一個單親家庭的兩位學生，一位有讀寫困難、一位沉迷打遊戲。礙於信心的缺失，他們對自己的夢想難以啟齒，最終在老師的引導下領悟，努力追夢。黃明堅還與學生分享讀寫困難的學生升上大學、或成為醫生的例子，為他們輸送追夢的勇氣：「即使我們有些不同或缺陷，只要沒放棄，我們都可以去實現夢想」。

劇中沉迷打遊戲的孩子角色，由一位有少許特殊教育需要的學生扮演。第一天上課時，他死死揪着自己的衣服，緊張得講不出一句話。在黃明堅的帶領下，他慢慢學着用丹田講話，逐漸放大說話的聲音，亦在遊戲中反覆練習定鏡等戲劇技巧。漸漸地，包括他在內的很多孩子從起初的害怕退縮，到最後站上台上時，都有信心「我一定行」。

揣摩角色時，黃明堅亦希望學生發揮創作力，「我把劇本和角色給你，怎麼演繹就交給你了。喜歡打遊戲的一定是宅男嗎？不一定，你可以去創作這個角色」。於是，「愛打遊戲的男孩」角色在該學生的體會領悟下，一反人們印象中的常態，成了一個活潑、願意去幫助哥哥的小朋友。

### 特殊學生學懂管理情緒

後來，這位扮演的學生寫下感想，感慨自己從起初大聲流淚說話都感到緊張、到最後能作為主角有良好的表現，這份經歷對他而言是非凡的。他亦說道，自己在排戲過程中學會作為團隊的一分子去與人合作、管理自己的情緒，且在劇本中體會到了如何去改善與家人的關係。

這部戲演出時好評如潮，在比賽中獲得不錯成績，黃明堅回顧時滿是自豪。懷有「戲劇夢」的她，一鑽進戲劇裏便廢寢忘食。寫劇本期間，她在吃飯或過馬路時若靈光一閃（「情節」這樣寫不就行了！）便會立即停下來記錄靈感。她一天能看三四部電影，且枕邊永遠放着幾本書，帶遊學團去不同國家時亦會自己買票看戲，看戲時還不停猜測情節的下一步發展。她興奮地說：「當我估不到（情節的發展）時，我就覺得這個編劇好巧啊！我也學到東西了。」

除了教書，黃明堅亦積極推動國民教育，且舉辦多項義工活動，今年將自己創作的十個得獎劇本集合出書。身兼多職，被問及辛不辛苦時，她直言「如果這是你的興趣，你就不怕辛苦」。這也是她想傳遞給學生的信念——要找到自己的興趣，醉心其中。推動戲劇教育已超過二十年，有學生因為她而點燃對戲劇的興趣，修讀演藝專業後成為戲劇導師，回校回饋師弟妹。

大公報記者趙之齊



「即使自身有缺陷仍可追夢。」

黃明堅副校長

## 道慈佛社楊日霖紀念學校副校長王燕青 自閉學生母親患癌引出的故事

「有教無類，因材施教」這是王燕青副校長談到教導特殊學習需求學生時反覆提及的一句話，今年已經是她從事特殊教育行業的第35年，回想起剛從香港演藝學院畢業，初入教育行

業時，對如何教導特殊學習需要的學生一竅不通。然而，她並沒有被困難擊倒，而是選擇主動進修，積累經驗，逐漸成為了一名備受學生和家長喜愛的教師。她認為，教師向學生傳授知識固然重要，但對於特殊學生來說，教師對學生的關愛更是他們成長所必需的。

### 要了解學生家庭背景

因此，她深入了解每位學生的家庭背景，給學生提供針對性的幫助。四年前她遇到一位有自閉症的學生，這位學生來自單親家庭，與母親相依為命。然而，命運對這個學生和他的母親開了一個殘酷的玩笑。母親被確診患有癌症，這一消息讓學生陷入了困惑和無助之中，他不知道該如何面對這個無法逃避的現實。王老師注意到了學生和母親的困境，她決心成為他們的支持者和傾聽者。她花費了大量時間與學生和母親溝通，細心地

聆聽他們的問題和困惑。她安慰着母親，告訴她不要過於擔心，因為她會一直在她的身邊，關心着他。

王老師不僅傾聽，她還想盡辦法幫助學生釋放因母親患病而壓抑的情緒。作為一位舞蹈老師，她充分發揮了自己的舞蹈特長，引入外部資源。她讓學生參與街舞劇的排練和演出，讓他與其他同學一起展示自己的才華，在舞蹈中釋放自己的情緒。王老師的付出並沒有被忽視，學生和母親深深感激她的幫助和關心。他們知道，有了王老師的支持，他們不再孤單，有了更多的希望和勇氣。最終，這名學生也獲得了香港大公文匯傳媒集團主辦的「2023感動香江評選活動」的「感動香江人物」榮譽稱號。

### 教舞蹈鼓舞孩子

王老師堅信每位孩子都有無窮的潛力，無論他們面臨何種障礙，老師應該給予每個孩子平

等的教育機會和關愛。她坦言，「特殊教育的學生的吸收能力和身體協調性相對較弱。他們的理解能力也不如一般學生」。但她堅持「有教無類，因材施教」的教學理念，特別根據學生的能力和舞蹈基礎設計舞蹈。她提到，之前排練過一支名為「AI失控」的舞蹈，這個舞蹈講述了實驗室裏的電腦突然失控，學生們都對這個題材非常興奮，紛紛模仿起機器人故障的動作，在舞蹈設計中提出非常多有趣的構思。王老師強調，「千萬不要睇小特殊教育的小朋友，只要給予他們機會，他們發揮的創意也是無限的。」

王老師亦寄語新入行特殊教育的教師，與學生相處時應該看到他們的特質和潛能，應該始終秉持着公平和平等的原則，為每個學生提供平等的學習機會。

大公報實習記者汪澤妍



「只要有機會，他們也可發揮無限創意。」

王燕青副校長